

国家统计局

2月份CPI同比上涨0.7%

新华社北京3月9日电(记者 韩佳诺 魏玉坤)国家统计局9日发布数据,2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%;环比上涨1.0%,涨幅比上月扩大0.7个百分点。

统计数据显示,2月份,食品价格同

比下降0.9%,降幅比上月收窄5.0个百分点。食品中,猪肉价格在连续下降9个月后首次转涨,上涨0.2%;鲜菜和水产品价格分别由上月下降12.7%和3.4%转为上涨2.9%和4.1%;薯类、鸡蛋、食用油、牛肉和鲜果价格降幅在4.1%至12.2%之间。

2月份,非食品价格同比上涨1.1%,

涨幅比上月扩大0.7个百分点。非食品中,服务价格上涨1.9%,涨幅扩大1.4个百分点,影响CPI上涨约0.76个百分点,其中旅游、飞机票和交通工具租赁费价格分别上涨23.1%、20.8%和17.4%。

据测算,2月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅比上

月扩大0.8个百分点,为2022年2月以来最高涨幅。

2月份,受春节假日等因素影响,工业生产处于传统淡季,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.2%,降幅与上月相同;同比下降2.7%,降幅略有扩大。

今年前两月 我国共开行 中欧班列2928列

新华社北京3月10日电(记者 樊曦)记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,中欧班列累计开行2928列,发送货物31.7万标箱,同比分别增长9%、10%。截至2024年2月底,中欧班列国内出发城市达120个,通达欧洲25个国家219个城市。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团持续推动中欧班列高质量发展。一是加强中欧班列通道建设。探索开行经西安、重庆、义乌等至格鲁吉亚波季、阿塞拜疆巴库、土耳其伊斯坦布尔的南通道中欧(亚)班列,进一步完善“畅通高效、海陆互联、多项延伸”通道网络格局。二是加强中欧班列运输组织。统筹调配机车、车辆、线路、场站资源,提升口岸通关能力和效率。三是提升中欧班列服务品质。强化中欧班列运行全程盯控,确保安全畅通。全程时刻表中班列保持稳定开行,今年以来累计开行45列,境内外运输时效得到可靠保障。



新华社发 曹一伟

贵州将开展千万师生阳光体育运动

新华社贵阳3月11日电(记者 郑明鸿)贵州省教育厅近期印发《关于开展2024年全省千万师生阳光体育运动的通知》(以下简称《通知》),目标是在全省学校掀起阳光体育运动的热潮,形成师生全员参与体育锻炼的良好氛围。

《通知》指出,贵州省教育厅2024年起将以《国家学生体质健康标准》(以下简称《标准》)测试优良率作为评价全省千万师生阳光体育运动开展效果的主要指标。今年全省《标准》测试优良率至少达到30%以上,且每年至少提升5个百分点,用3年左右使全省《标准》测试优良率达到国家要求。

《通知》要求,如果当天没有体育课,义务教育阶段学校要利用课后服务时间组织1节身体素质或专项技能训练课;高中阶段学校每周增加1次不少于45分钟的集体体育锻炼;高等学校要为大学三、四年级学生和研究生开设体育选修课。同时,中小学校每天要安排1次不少于30分钟的大课间体育活动,寄宿制学校每天要坚持开展不少于20分钟的早锻炼,并要保证足够的运动负荷。

《通知》指出,各级各类学校要制定师生共同参与的阳光体育活动方案,组织开展多层次、多样化的校园体育活动,以班级、年级或院(系、部)为单位经常举办校园跑、跳绳、乒乓球、羽毛球、拔河、健身操等群众性体育活动,营造“人人有项目、天天有运动、常年有活动”的良好氛围。

《通知》要求,各级教育部门和学校要做好组织保障、师资保障、场地器材保障、经费保障和安全保障,确保活动持续开展。

全国铁路前两月 完成固定资产投资652亿元

新华社北京3月9日电(记者 樊曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,全国铁路固定资产投资完成652亿元,同比增长9.5%,铁路建设优质高效推进,重点工程项目建设进展顺利,铁路现代化基础设施体系加快构建。

国铁集团相关部门负责人介绍,今年以来,国铁集团科学统筹建设资源,合理优化施工组织,强化安全质量控制,高质量推进铁路工程建设。重庆至昆明高铁、西安至重庆高铁等40个重点项目

138个工点春节期间持续施工,其他项目节后立即复工复产,迅速形成攻坚态势。新疆维吾尔自治区将军庙至淖毛湖铁路开通运营,安徽省池州至黄山高铁启动联调联试,沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段、甘肃省平凉至庆阳铁路、云南省文山至蒙自铁路开工建设,杭州至衢州铁路、上海至苏州至湖州铁路、广州至湛江高铁、杭州至温州高铁等在建项目重点控制性工程取得重要进展,为完成全年投资任务打下了良好基础。

过去五年欧洲主要武器进口数量激增

新华社斯德哥尔摩3月11日电(记者 付一鸣)瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所11日发布报告说,过去五年欧洲国家主要武器进口总量与上一个五年相比接近翻倍,一半以上的武器进口来自美国。

报告说,2019年至2023年欧洲国家的主要武器进口数量比2014年至2018年增长了94%。2022年2月俄乌冲突爆发以来,至少有30个国家向乌克兰提供了主要武器援助,乌克兰因此成为2019年至2023年欧洲最大军火进口国。

报告显示,2019年至2023年欧洲国家主要武器进口数量的55%来自美国,而2014年至2018年

这一比例为35%。斯德哥尔摩国际和平研究所所长丹·史密斯在报告中说,“维持跨大西洋关系的目标以及技术、军事和成本等相关因素”影响了欧洲的北约成员国从美国进口军火的决定。

该研究所武器转让项目高级研究员彼得·韦泽曼指出,“由于订购了许多高价值武器,包括近800架战斗机和战斗直升机,欧洲武器进口可能会保持在较高水平”。他表示,受俄乌冲突影响,过去两年欧洲对防空系统的需求也大幅增加。

斯德哥尔摩国际和平研究所成立于1966年,是一家研究军备控制和裁军问题的机构。

(上接第一版)大会听取审议了全国人大常委会工作报告,充分肯定全国人大常委会一年来各方面工作取得新进展新成效。大会的成功,激励着亿万人民坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

今年是中华人民共和国成立75周年。75年来,我国由一穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程。我们深知,全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和汗水,凝结着中国人民的奋斗和牺牲,前途一片光明。同时我们也无比清醒,中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战,必须准备付出更为艰苦的努力。面向未来,牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,沿着中国式现代化这条康庄大道踔厉奋发、勇毅笃行,坚持道不变、志不改,一以贯之、勠力同心,我们就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸。

习近平总书记强调:“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”奋斗创造历史,实干成就未来。回望过往的奋斗路,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的;眺望前方的奋进路,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定。中国式现代化是全体中国人民的事业,必须紧紧依靠人民,汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量,

才能不断创造新的历史伟业。前进道路上,要坚持人民主体地位,充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,更好激发全体人民的积极性主动性创造性,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,有效保证国家沿着社会主义道路前进,有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率,有效保证国家政治生活既充满活力又安定有序,具有无与伦比的优越性和强大生命力。要以庆祝全国人民代表大会成立70周年为契机,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,健全人民当家作主制度体系,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

宏伟蓝图鼓舞人心,时代号角催人奋进。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,我们信心十足、力量十足。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,振奋精神、团结奋斗、锐意进取、真抓实干,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!

新华社北京3月11日电

中国商飞C919大飞机 首次飞抵印尼作静态展示



3月10日,中国商飞C919在印度尼西亚首都雅加达苏加诺-哈达国际机场机库作静态展示。

C919大飞机10日开始在印度尼西亚进行为期两天的静态展示。中国商飞将面向潜在客户开展产品推介活动。新华社记者 叶平凡 摄

法护营商 法保平安

本报讯 2024年是实施“十四五”规划的关键一年。平原示范区社会治理委员会践行“三二二马一争”工作机制,精心谋划部署,统筹推进司法行政各项重点工作。

抓培训。该区社会治理委员会制订平原示范区2024年上半年执法人员培训计划,每周有安排有落实,促进执法人员执法能力和执法水平的提升,不断推进、严格规范公平文明执法,提高社会治理现代化水平,加快法治政府建设,营造良好的法治化营商环境。

重服务。该区社会治理委员会持续开展法律“六进”活动,提升全民法治意识,重点突出助企服务,专门制订“专精特新”中小企业助企服务计划,

邀请律师定期入企开展法治讲座和法治体检,强化企业经营者和广大职工的职业道德理念和法治观念,帮助企业规避和防范经营风险,引导企业在生产经营中树立依法维权、防范风险、落实责任的法治理念。

强调解。该区社会治理委员会开展“践行‘枫桥经验’ 助力平安河南”人民调解专项活动,落实矛盾纠纷定期排查工作机制,村(社区)每周开展一次排查,乡镇(街道)每月开展一次排查,区每季度开展一次排查,努力做到矛盾纠纷发现在早、防范在先、解决在小,为建设更高水平的平安河南、法治河南贡献平原司法力量。

(张淑静)

我国高校研发能够精准识别血栓的纳米递药机器

新华社南京3月10日电(记者 陈席元)记者从南京邮电大学了解到,该校科研团队开发出一种DNA纳米机器,它能够自动在血管里找到血栓,实现精准递药。相关研究论文近日在线发表于国际学术期刊《自然·材料》,有望为治疗心梗、脑中风等疾病提供新方案。

据论文共同通讯作者、南京邮电大学汪联辉教授介绍,血栓是导致心梗、脑中风等急性疾病的罪魁祸首,临床上通常采用溶栓药物来治疗。这种药物会激活人体内的纤溶酶,纤溶酶可以

溶解血栓的主要成分纤维蛋白。

“但溶栓药物是一把双刃剑,使用不当会发生危险。”汪联辉告诉记者,人体血管破损后,纤维蛋白会形成凝块,将伤口修复。如果用药不当,过多的纤溶酶会无差别地将这些正常部位的纤维蛋白也溶解掉,导致凝血功能异常,严重的话还会造成伤口暴露并出血。

有没有办法让药物只针对血栓发挥作用?论文共同通讯作者、南京邮电大学晁浩教授介绍,为了实现这个目标,团队历时7年,设计出一种能够在血管内自动识别血栓的纳米递药机器。

科研人员首先用DNA折纸技术构造了一个长90纳米、宽60纳米的矩形片,再将溶栓药物分子放在矩形片上。随后,科研人员利用DNA三链结构设计了一种门控开关,它将矩形片卷成纳米管,把药物保护起来。

“门控开关是纳米机器的核心。”晁浩介绍,门控开关带有凝血酶适配体,能够自动跟踪凝血酶,由于血栓附近的凝血酶浓度高,伤口凝块附近的凝血酶浓度低,纳米机器可以根据浓度判断自身所处位置是血栓还是伤口,如果浓度高,就打开纳米管,释放溶栓药物。

论文共同通讯作者、南京邮电大学高宇副教授告诉记者,小型动物模型实验结果显示,与传统给药方式相比,纳米机器对中风和肺栓塞的溶栓效率分别提高3.7倍和2.1倍,凝血功能异常的发生率也显著降低。

汪联辉表示,这种DNA纳米机器由人体碱基构成,可以在人体内降解、代谢,具有良好的生物相容性。未来5年,团队计划利用大型动物模型进一步开展纳米机器的效用及安全性评估,摸索规模化生产工艺,推动研究成果早日在临床实际应用,造福更多患者。

经开区

加强小麦春季管理 夯实稳产丰产基础

本报讯(新乡日报全媒体记者 高志勇)日前,经开区召开全区春季麦田管理现场会。经开区管委会副主任李晨晖,纬七路街道办、综治和社会事务临时管理办公室相关负责人,17个行政村分管农业工作的党员干部、村农技员,种粮大户、农业合作社、农资经营门店等30余人参会。

现场会特邀市那达富农业科技有限公司高级农艺师、农技专家周长友现场指导春季麦田管理。周长友指出,当前冬小麦已陆续开始返青起身,是各类麦田奠定穗数基础和促弱控旺转壮

增穗数的最重要时期,也是春季麦田病虫害防治、化学除草和化控防倒的最有利时机,主要应做好三项工作。

一是分类管理,促弱控旺培育壮苗。早播旺苗以控为主,通过机械镇压或深翻断根、喷施化控剂等减少无效分蘖,预防后期倒伏。晚播弱苗麦田应以促为主,及早进行机械划锄,提墒保温,促苗早发,同时追施黄腐酸钾复合肥(29-5-7)每亩8公斤-10公斤,巩固冬前分蘖,促进春季分蘖生长。适播期一类苗,二类苗可在起身至拔节期结合浇水追施黄腐酸钾复合肥(29-5-7)每亩

15公斤,保苗稳健生长,促进穗花发育。二是精准用药,早抓严控病虫害草害。当前麦田墒情好,病虫害易发生。其中小麦赤霉病、茎基腐病、纹枯病、白粉病、叶锈病、条锈病、麦穗蚜等发生风险高。推荐使用金宝贝套餐(10%戊唑·噻虫嗪+17%吡唑·氟环唑+45%戊唑·啉咪唑胺+氨基酸水溶肥+50%啉菌酯),不仅可以有效防治纹枯病、茎基腐病等根部病害和条锈病、白粉病等叶部病害,还能够有效防治麦蚜、麦蜘蛛等地上部虫害。

三是科学预防“倒春寒”。“倒春寒”一直是小麦早春主要常发灾害之一,因春季气温回升快、波动较大,要密切关注天气变化,做好预防工作,可在降温之前依据墒情进行灌水,调节近地面小气候,减轻“倒春寒”造成的灾害损失。现场会后,工作人员向与会人员发放春季麦田管理宣传页300余份,指导科学使用农药防治当前麦田病虫害。下一步,经开区将及时关注天气变化,发布农业气象服务信息、专家指导春季麦田管理视频,积极开展“马上办、马上办、马上办”,多方做好春季麦田管理服务工作,为取得夏粮丰收奠定基础。

春种好时节 植树正当时 ——新乡白鹭投资集团团委到卫辉市狮豹头乡西山谷水村开展义务植树活动

本报讯(新乡日报全媒体记者 高志勇 通讯员 王静怡)草木蔓发,春山可望。在这生机勃勃的日子里,我们迎来了全国第46个植树节。为深入学习贯彻党的二十大精神,切实增强绿化和生态环境保护意识,践行“植绿、爱绿、护绿、兴绿”的绿色发展精神,3月8日,在新乡白鹭投资集团团委副书记郭蓓蓓的带领下,集团青年团干20余人来到卫辉市狮豹头乡西山谷水村,开展义务植树活动,以实际行动践行习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”理念,共同为绿美新乡增“绿”添彩。

植树现场大家热情高涨、干劲十足,工作人员讲解了植树要求和方法后,身穿红色马甲的青年团干分工明确、互帮互助,或两人一组,或三人一队,挥锹铲土,栽种树木,培土围堰,提桶浇水,有条不紊地开展植树活动,认真种下每一棵小树苗。经过一上午的辛勤劳动,一排排树苗迎风挺立,坑洼之地变成了整齐的小树林。正所谓播种希望,收获明天。虽然大家脚底是泥,身上是土,但眼前勃勃的生机让每个人都满心欢喜。

人不负青山,青山定不负人。此次植树活动,新乡白鹭投资集团的青年团干共植希望之树、传播绿色理念、践行绿色生活,以实际行动为新乡增添新绿,激发了大家关心与参与生态环境保护、积极投身生态文明建设的热爱,为保护生态、美化环境贡献了青春力量。⑤